

Έντυπο ενυπόγραφης συγκατάθεσης για έρευνες στις οποίες συμμετέχουν μαθητές/τριες

Στο έντυπο για την εξασφάλιση της ενυπόγραφης συγκατάθεσης των συμμετεχόντων/ουσών στην έρευνα, πρέπει να περιλαμβάνονται οι ακόλουθες απαραίτητες πληροφορίες:

1. Σκοπιμότητα της έρευνας

Περιγράψτε τον σκοπό και τις γενικές επιδιώξεις της έρευνας (2-3 προτάσεις)

Η μελέτη FRESHAIR4Life (FA4Life) έχει ως στόχο την αντιμετώπιση των μη μεταδοτικών ασθενειών λόγω το της χρήσης καπνού και της έκθεσης σε ατμοσφαιρική ρύπανση με την απόκτηση γνώσης της υπάρχουσας κατάστασης και την εφαρμογή προσαρμοσμένων προληπτικών παρεμβάσεων μεταξύ των εφήβων σε πέντε χώρες, ανάμεσά τους και η Ελλάδα. Επιπλέον, η παρούσα μελέτη έχει ως στόχο τη διερεύνηση των αναγκών και των αντιλήψεων για τη χρήση καπνού και την ατμοσφαιρική ρύπανση κυρίως των εφήβων αλλά και άλλων βασικών ενδιαφερόμενων όπως μέλη της οικογένειας, εκπαιδευτικοί, επαγγελματίες υγείας, και υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, ώστε να εφαρμοστούν αντίστοιχα προληπτικά μέτρα παρέμβασης.

2. Διαδικασία έρευνας

Περιγράψτε τη διαδικασία, τις τεχνικές συλλογής δεδομένων και των μέσων καταγραφής που θα χρησιμοποιηθούν, καθώς και τον χρόνο που απαιτείται να διαθέσουν οι συμμετέχοντες/ουσες εντός ωρολογίου προγράμματος (3-4 προτάσεις)

Πρώτα, θα γίνει αξιολόγηση διαστρωμάτωσης κινδύνου για να εντοπιστούν εκείνοι οι έφηβοι που χρειάζονται περισσότερο πρόληψη ή κινδυνεύουν από το κάπνισμα και την ατμοσφαιρική ρύπανση, λαμβάνοντας υπόψη την ηλικία και το φύλο. Στη συνέχεια, θα δημιουργηθούν ομάδες εφήβων και θα γίνει μέσω ποιοτικών συνεντεύξεων, συζητήσεων, ψηφιακών ιστοριών, και συμπλήρωση ερωτηματολογίων μια αξιολόγηση των αναγκών και των αντιλήψεων των εφήβων, των μελών της οικογένειας, των παρόχων και άλλων βασικών ενδιαφερομένων σχετικά με την πρόληψη της χρήσης καπνού και την έκθεση σε ατμοσφαιρική ρύπανση. Μετά από ανάλυση των αποτελεσμάτων των ερωτηματολογίων και των συζητήσεων, θα επιλεχθούν προληπτικά μέτρα παρέμβασης πιστοποιημένα από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας.

3. Αναμενόμενα οφέλη από την έρευνα

Περιγράψτε τον τρόπο με τον οποίο αναμένετε ότι τα αποτελέσματα της έρευνας πρόκειται να συμβάλουν στην προώθηση της εκπαίδευσης και της επιστήμης γενικότερα.

Τα αποτελέσματα της έρευνας θα συμβάλλουν στην καλύτερη ενημέρωση και αύξηση του ενδιαφέροντος των εφήβων για τη χρήση καπνού και την έκθεση στην ατμοσφαιρική ρύπανση και τους δίνει τη δυνατότητα να ενεργούν ως καταλύτες για την προώθηση πιο υγιεινών τρόπων ζωής και την προώθηση θετικών συμπεριφορών στις κοινότητές τους.

4. Πιθανοί κίνδυνοι / Δυσκολίες

Αναφέρετε πιθανούς κινδύνους ή δυσκολίες που θα μπορούσαν να προκύψουν κατά τη διάρκεια της έρευνας.

Δεδομένου ότι η μελέτη δεν έχει κάποια παρέμβαση με πιθανές αρνητικές συνέπειες, δεν προκύπτει κάποιος κίνδυνος.

5. Διασφάλιση ανωνυμίας / Προστασία προσωπικών δεδομένων

Περιγράψτε τον τρόπο με τον οποίο θα διασφαλίσετε την ανωνυμία των συμμετεχόντων/ουσών και την προστασία των προσωπικών τους δεδομένων.

Όλα τα δεδομένα που θα συλλεχθούν θα διατηρηθούν για 10 έτη και θα αποθηκεύονται σε ερμάριο, κλειδωμένο στον χώρο της Ιατρικής Σχολής Κρήτης, Τμήμα Κοινωνικής Ιατρικής με σκοπό την επεξεργασία τους για τη συγκεκριμένη έρευνα, με τα μόνα άτομα που θα έχουν πρόσβαση να είναι οι ερευνητές. Επιπλέον θα ληφθούν συγκεκριμένα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα, ώστε να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα τυχαίας απώλειας, καταστροφής ή φθοράς (πχ. ισχυροί κωδικοί) των δεδομένων, ενώ μετά από 10 έτη όλα τα δεδομένα θα καταστραφούν από τους ερευνητές.

6. Άρνηση / Απόσυρση

Δηλώστε το δικαίωμα των συμμετεχόντων/ουσών να αρνηθούν τη συμμετοχή τους στην έρευνα ή/και να αποσυρθούν από αυτή σε οποιοδήποτε στάδιο της.

Οι συμμετέχοντες έχουν το δικαίωμα να αρνηθούν τη συμμετοχή τους στην έρευνα ή/και να αποσυρθούν από αυτή σε οποιοδήποτε στάδιο της.

Υπογραφή ερευνητή/τριας

Ημερομηνία

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

Δηλώνω υπεύθυνα ότι αποδέχομαι τη συμμετοχή του παιδιού μου στην έρευνα. Ωστόσο, διατηρώ το δικαίωμα της απόσυρσής του από τη διαδικασία της έρευνας σε οποιοδήποτε στάδιο της διεξαγωγής της.

Υπογραφή γονέα/κηδεμόνα

Ημερομηνία